

文化赋能古村落

文/李薇

近日，“文旅·融绘澜图”——2025年观澜产文旅融合高质量发展大会，以“政府引导+市场主导+多方参与”协同机制为核心，开启龙华产文旅融合发展的新篇章。活动发布“融绘澜图”品牌、“观澜特色产文旅精品路线”，展示观澜“产业+文化+旅游”的独特魅力，整合观澜片区产文旅资源，开创“以产促文、以文兴旅、以旅彰产”的融合发展新模式，打造复合型文旅经济生态圈。

据悉，龙华区通过艺术和古村落的珠联璧合，打造“守望田野”乡村非遗旅游线路，活化百年古墟，推动产文旅融合发展，打造“艺术古村”品牌IP，让传统文化和深圳现代城市文明融合共生，勃发生机。



▲ 传统文化和深圳现代城市文明融合共生
观澜街道办事处供图



传统村落活化展示

观澜古墟作为深圳历史上“四大名墟”之一，是目前深圳唯一完整保留下来的清末民初城市街区，现保留10座碉楼、167间商铺，核心区域面积达2.6万平方米。

从观澜古墟出发约15分钟车程，便来到观澜版画基地（也称版画村）。作为“深圳十大客家古村落”之一，观澜版画村以一半自然山水、一半文艺古村的美妙氛围，吸引了众多艺术家入驻，也成为了游客感受龙华文艺氛围的景点之一。版画基地内的中国版画博物馆是国内首个按国家级标准建设的版画专项博物馆。去年，博物馆举办了第六届中国版画大展等23场展览，今年将举办2025年观澜国际版画双年展等9个高水平展览。

距离观澜版画基地约两公里的鳌湖艺术村也是一座具有百年历史的客家村落。鳌湖艺术村自2013年始成型，聚集了越来越多的艺术工作者在此生活和创作。艺术村通过对原生态建筑的保护、修复和艺术再创造，融入艺术墙绘、灯光装置、绘

画雕塑等公共艺术作品，呈现出古老村落、文化艺术与现代城市的共生共存的状态。

紧挨着鳌湖艺术村的俄吓村则是中国美术教育家、版画家陈烟桥的故乡。如今，各式涂鸦作品伴随着古老的独栋洋房，保留着旧时慢节奏的生活模式。

俄吓村外几公里外的上围艺术村也是一座客家村落。村里集聚了南派纪录片领军人物、省级工艺美术大师等艺术人才近百名，并建成了上围当代艺术馆、客家老宅展馆、中国历代熨斗博物馆、上围电影博物馆等一批特色展馆。

据了解，文化和旅游部去年遴选出82条“营造之美在乡村”全国乡村旅游精品线路，龙华的“守望田野”乡村非遗探索之旅上榜，成为广东省三条上榜线路之一。这条路线以观澜古墟为起点，途经观澜湖乡村俱乐部、观澜红木家具艺术街、中国版画博物馆、观澜版画村、鳌湖艺术村、观澜山水田园，最后抵达上围艺术村。线路以旅游为表，文化为里，将龙华特色古建筑与非遗、艺术深度融合，结合“赏古村美景，品非遗技艺，

重构“乡土文化脉络”

深圳近年来陆续公布了历史风貌区，涵盖古城、古墟、古村等，包含海防文化、海丝文化、盐运文化、墟市文化、红色文化、民系文化，体现深圳作为千年岭南重镇、海丝文化桥头堡、深港澳文化之根、红色革命前沿的重要地位。龙华区大水田古村、观澜古墟、鳌湖村、俄吓村和樟坑径上围村位列其中。

在都市中“守望田野”，龙华通过艺术赋能客家古村落，活化百年古墟，重构了“乡土文化脉络”的当代表达。通过一套政府主导、社会化运营、社区参与的系统工程，让百年古村焕发生机。

按照文物修缮的原则，龙华区邀请专业机构以“以旧修旧”的模式开展古建筑抢救性修缮工程，重现文物历史风貌。以突出“古建特色”和“视觉艺术”为风貌提升的总体思路，深入挖掘传统建筑文化元素，塑造多元风貌；同时，紧贴市场需求，确立“文化建设为主、保留原有特色的运营方向”选招运营商，邀请艺术家入驻，链接艺术活动，利用数字技术加持，打造沉浸式文化体验，最大化地实现文物保护与文化发展齐肩并行。

此外，龙华区引入多元业态激活文旅消费活力，举办大型无人机表演、灯光秀等，招引概念

店、原创店、体验店、线下体验展示店等新型首店项目，构建多元化消费新场景，丰富旅游业态，激活古墟及周边消费活力；打造社区新场景，开展口述史文化品牌项目，将村内当地人对家乡的记忆系统地记录下来，编制美食地图、文化古迹地图，引入造物市集、街区自由舞台等现代文化产业新元素，营造一批古村人文新场景。

打造“艺术+文旅”核心产业

艺术化改造激活历史资源，龙华区对观澜古墟、上围艺术村内碉楼、客家老屋等传统建筑进行艺术化改造，形成兼具文化传承与美学价值的空间载体，吸引艺术家入驻并开展创作交流活动，实现“老屋新生”与产业增

值，立足本土资源，打造“艺术+文旅”核心产业。

龙华区对观澜古墟进行保护

开发利用工程，以本土文化为主线，挖掘观澜河、古墟文化底蕴，打造集客家文化、民俗文化、侨乡文化、古墟文化为一体的龙华品牌，塑造深圳独有的客家墟文化夜游示范区和大湾区客家文化寻根目的地，实现文商旅融合发展。

以观澜古墟为核心引入点，

利用“守望田野——乡村非遗探

索之旅”“营造之美 自在乡村”

全国乡村旅游精品线路，龙华将

常态化举办系列夜间文旅嘉年华活

动，聚焦“历史、文化、艺术”

三个主题，开展一系列特色品牌活

动，塑造“观澜印象IP”。

版画村深入挖掘版画基地

的文化内涵，活化利用东区艺术

部落的空间，推动产业化进程，

计划将东区艺术部落打造成集

教育、文化、旅游于一体的综合

性研学基地，探索形成龙华特色

研学旅游模式。

在上围艺术村打造过程中，

龙华区“百千万工程”指挥部重

点推进了上围艺术村老虎岩项

目，计划打造文化艺术产业园、

文化艺术展销体验园、文化艺术

主题乐园、文化艺术生态游玩公

园为一体的园区。

龙华区文化广电旅游局相

关负责人介绍，龙华区将持续

做好深圳市第二批特色文化街

区创建工作；继续进行古村内

碉楼等文物的保护及活化利用

工作，让文物成为文化遗产教

育的载体；持续提升古村内

展览馆、博物馆等公共服务平

台的品质，通过古民居改造或

建设用地新建，打造艺术文化

与睡眠环境融合的艺术酒店，

进一步丰富文化业态；进一步

挖掘古村独特文化IP，融入龙

华文化元素，创作一批文艺精

品，打造叫得响、记得住的特

文化符号；推进在观澜河古墟

段打造“花龙船”等文旅体验项

目，带动水上经济，进一步推动

文旅融合发展。



古村落充满了文艺气息 颜业宏 摄

罗湖“智能家”产业发展
投资促进大会举行

“智慧公寓”最高补贴300万元



集聚起到关键作用的企业、机构，
每年给予最高500万元支持。

促“智能家”产业生态共建

发布会上，深圳人大代表
智能家产业联系点揭牌。

据悉，去年7月以来，罗湖区
人大积极贯彻落实推进科技创新
和产业创新的工作部署，在市人
大的支持指导下，成立了罗湖区人
大代表家文化产业联系点，共组织代
表、协会、企业等深入行业产业开
展40余次调研，并推动区投促局
于去年9月为深圳市社会组织总
会、深圳市智能家居行业协会、深
圳市装饰行业协会、深圳市室内建
筑设计行业协会、深圳市工艺礼品
行业协会等5家商协会授予“智能
家”产业牵头协会称号。

各大协会汇聚笋岗，与人大
代表共同发力，形成了打造罗湖
“智能家”产业集群有关建议，积
极推进笋岗家文化传统消费街区
升级为“智能家”产业聚集区，助
推罗湖“智能家”产业发展。近
期，经市人大批准，罗湖区人
大代表家文化产业联系点正式升
级为深圳人大代表智能家产业联系
点。深圳家具行业协会也加入了
笋岗“智能家”产业发展大军，参
加了当天的“智能家”产业集群共
建签约仪式。

同时，宝能·第一空间、深业
泰富国际家居广场、百利玛国际
高端建材商场、名雕美家世邦获
罗湖首批“智能家”产业园区授
牌，将共同推动城区传统家居产
业“蝶变升级”。

未来，产业联系点将作为政
企互动的“软支撑”，与四家“智
能家”产业园区的“硬载体”形成
良性互补。

罗湖新生态·智家筑未来。
4月27日，罗湖“智能家”产
业发展投资促进大会在罗湖
区深业富泰广场举行，共同探
讨“智能家”产业的无限潜力与
巨大机遇。发布会从空间赋
能、资本赋能、服务赋能、场景
赋能、政策赋能等5个方面，推
介罗湖“智能家”招商体系，同
时发布《罗湖区支持“智能家”
产业集聚发展若干措施》。

据了解，该措施共包含10
个条款，从全产业链发展支持、
市场拓展支持、应用示范支持、
产业生态发展支持四个方面，
为“智能家”产业集聚发展提供
全方位支持。

在全产业链发展支持方面，
罗湖区将对“智能家”产业相
关的研发、设计、终端销售等企
业给予大力支持。其中，对“智能家”
产业科学研究和技术服务业企业，
将按经营资质、发展情况、带动效
应、集聚能力等维度进行综合评
估，分档给予最高1亿元支持；对

为推动“智能家”产业在笋岗

家文化主题消费街区集聚发
展，将“智能家”产业打造成为
驱动罗湖发展新质生产力的重
要引擎，罗湖区已量身定制《深
圳市罗湖区支持“智能家”产业集
聚发展的若干措施》，政策赋能
智能家产业发展。

据了解，该措施共包含10
个条款，从全产业链发展支持、
市场拓展支持、应用示范支持、
产业生态发展支持四个方面，
为“智能家”产业集聚发展提供
全方位支持。

在全产业链发展支持方面，
罗湖区将对“智能家”产业相
关的研发、设计、终端销售等企
业给予大力支持。其中，对“智能家”
产业科学研究和技术服务业企业，
将按经营资质、发展情况、带动效
应、集聚能力等维度进行综合评
估，分档给予最高1亿元支持；对

为推动“智能家”产业在笋岗

深圳发布应用研究白皮书 专利检索进入人工智能时代

羊城晚报讯 记者林园报
道：近日，“深圳市知识产权公
共服务系列成果发布会暨惠企
对接活动”举办，《人工智能
(AI)技术在专利检索分析中的
应用研究白皮书》(以下简称
“白皮书”)在活动中正式发布。

随着全球科技竞争日益加
剧，知识产权公共服务对于科
技创新的底层支撑作用日益凸
显。本次活动旨在全面展示深
圳在知识产权公共服务领域的
最新成果，搭建企业与市、区
两级公共服务机构资源高效对
接平台，推动高质量公共服务
资源直达企业，助力企业高质
量发展。发布会上，知识产权
相关部门及各类知识产权公共
服务机构共发布7项知识产权
成果。

《人工智能(AI)技术在专利
检索分析中的应用研究白皮书》
由深大(国家)知识产权信息服
务中心发布。该中心长期致力于
知识产权信息分析与服务。

深圳地铁4号线13号线 “五一”延长运营时间



深圳湾口岸站

将延长列车服务约0.5小时(深
圳北站末班车不早于次日0点)；
5月4日和5月5日将延长列车服务
约2.9小时(深圳北站末班车不早
于次日2点15分)。13号线4月30日至5
月5日将延长列车服务1小时(双方向
末班车时间均为次日0点)。

港铁(深圳)与福田口岸、深圳
湾口岸、深圳北站等相关单位密
切沟通，共同商讨客流引
导方案，并按照“一站一预案”，
提前制定和部署相关工作，
重点做好乘客问询、指引等服务。
实时关注福田口岸、深圳北站、
深圳湾口岸等重点车站，加强各组
枢纽车站站台、站厅、换乘通道的客
流引导，如遇突发大客流，将采
取临时客流管理等措施，保障客
乘客出行安全。

假期前后，港铁(深圳)推出
“安全护航行动”，由车站职
员组成“护航大使”，引导乘客
有序排队候车，协助长者、儿
童、轮椅乘客等有需要的乘客
安全上下车。

中石化首座兆瓦闪充站在深圳建成 充电5分钟补充400公里续航

4月28日，中国石化首座
兆瓦闪充站在深圳龙珠源加能
站建成。站内共设有19把充
电枪，其中4把比亚迪快充枪、
2把比亚迪兆瓦闪充枪，有效
缩短新能源车主补能时间。

“兆瓦闪充”技术是以
1000V高压架构和10C高倍率
电池为核心，实现了充电功率
1MW(1000kW)的突破。这
一技术将电动车充电效率推向
新高度——充电5分钟即可补
充400公里续航，平均每秒充
电2公里，彻底颠覆了传统补
能体验，成为纯电时代技术新

标杆。

据介绍，深圳龙珠源加能
站作为深圳首座集“油、氢、电、
服”于一体的综合能源示范站，
涵盖油品销售、易捷服务、
加氢业务、充电业务、光伏发
电、V2G(车网互动)、爱心驿
站、自助洗车等多种服务设
施。站内设有智慧便民服务
中心，涵盖易捷便利店、爱心驿
站、车辆洗护等增值服务，
打造“一站式”能源补给生态

圈。

(陈云强 蔡国军 李晓梅
江龙飞 张立巧 程琦芳)

松岗街道

禁毒宣传进企业 共筑禁毒防线

为增强企业员工的识毒、防
毒、拒毒意识和能力，共同构筑
企业无毒安全防线，营造无毒企
业、平安企业氛围，近日，宝安区
松岗街道禁毒办在辖区企业开
展禁毒宣传进企业活动。

活动现场，禁毒社工联合
警务室工作人员展示依托咪酯
仿真毒品模型，发放禁毒宣传
折页，现场讲解依托咪酯、异
丙酚等新型毒品的伪装形
态、成瘾机制及社会危害，揭
露其混入“电子烟油”“功能饮
料”等日常用品中的隐蔽手段，
提醒企业员工提高警惕，

(李薇 何恒超 邓峰)